

國立台東高級中學 102 學年度第 1 學期第 2 次段考 3 年級歷史科試卷

劃答案卡：是 適用班級：101--110 班級：_____座號：_____ 姓名：_____

一、單選題：1--20 題每題 1.5 分、21--50 題每題 2 分共計 90 分

1. (C) 臺灣有一民間宗教，祭祀典禮到最高潮就是焚燒「王船」以祈求逐疫順航。這是奉祀那一神祇？ (A) 媽祖 (B) 玄天上帝 (C) 王爺 (D) 義民爺
2. (C) 明太祖在元末取得江南後，積極爭取南方那一教派的支持，因此教派擅長齋醮、符籙、法術，深得統治者之心？ (A) 太一道 (B) 全真道 (C) 正一道 (D) 觀世音菩薩信仰
3. (A) 中國在某個時期對藥物的認知，主要與飲食活動、風土知識及治療疾病的經驗有關，同時帶有相當鮮明的巫術色彩。此時期最有可能是 (A) 殷商 (B) 秦代 (C) 魏晉 (D) 隋唐
4. (B) 某書記載：「□□有后土、土正、社神、社公、土伯之稱，又因社神掌祈福報功，而有『福德正神』之尊稱。」請問文中的□□應是 (A) 城隍 (B) 土地公 (C) 灶神 (D) 瘟神
5. (A) 某位北方的道教領袖主張清整漢末以來的民間道教，以對抗日漸茁壯的佛教，請問此人是誰？ (A) 寇謙之 (B) 葛洪 (C) 陶弘景 (D) 陸脩靜
6. (C) 「關羽」信仰雖受民間的喜愛與歡迎，但是對統治階層而言，「關羽」卻代表習武風氣與反抗、抗議力量之淵源，因此在那位皇帝任內曾經下令把關羽從武廟之中除去其從祀之地位？ (A) 清世祖 (B) 宋徽宗 (C) 明太祖 (D) 明神宗

解析：(B) 宋徽宗封關羽為「義勇武安王」；(D) 明神宗敕封「三界伏魔大帝神威遠鎮天尊關聖帝君」；(E) 清世祖分封「忠義神武關聖大帝」。

7. (C) 請問中國因那個地區的商人所從事商貿活動的熱絡情形，再加上商人重視忠誠，因此關羽信仰盛行？ (A) 北京 (B) 揚州 (C) 山西 (D) 福建
8. (C) 據聞某一教派在入教之時，必須先繳納五斗米，所以此一派別名稱為「五斗米道」。請問創立人是誰？ (A) 張角 (B) 張魯 (C) 張陵 (D) 張衡
9. (B) 史記·扁鵲倉公列傳：「扁鵲乃使弟子子陽厲鍼砥石，以取外三陽、五會。有閒，太子蘇(甦)。乃使子豹為五分之熨，以八減之齊(劑)和煮之，以更熨兩脅下。」前文說明中國那種傳統醫術？ (A) 把脈 (B) 針灸 (C) 食治 (D) 按摩
10. (C) 瘟神之中比較著名的是「五瘟使者」，其信仰最早見於那一位皇帝為其立廟以供奉之？ (A) 秦始皇 (B) 漢武帝 (C) 隋文帝 (D) 唐太宗
11. (C) 古代中國認為，新生兒會有兔唇，是因為產婦妊娠時看到兔子，或者食用兔肉使然。這樣的類比方式若以官方醫政機構所設科別來看，是那一科的研究領域？ (A) 針灸 (B) 按摩 (C) 咒禁 (D) 產科

解析：(C) 咒禁即傳統的巫術發展而來。

12. (C) 朝鮮半島地區吸收中國文化官方是以儒家思想為主，道教則受到官方的排斥，但下列那種觀念是朝鮮人願意接納的？ (A) 正名 (B) 忠恕 (C) 丹學 (D) 因果輪迴

解析：(A)(B) 為儒家思想內涵；(D) 為佛家思想理論。

13. (C) 鳳山縣志·祀典志記載：「□□無專祭，而水旱、疾疫必禱之，致敬、宿齋必告之，故立之廟，使神有所憑依也。」請問□□指的是那個神明？ (A) 觀世音菩薩 (B) 關羽 (C) 城隍 (D) 媽祖
14. (D) 傳說中的神農氏嘗百草及水泉甘苦，一日遇七十毒；商湯之臣伊尹作湯液而濟世活人。前述故事反映古人以何種方式獲得藥物相關知識？ (A) 大量栽種藥草 (B) 以動物做實驗 (C) 閱讀相關書籍 (D) 多次親自嘗試
15. (C) 唐代某部本草書的第二十六卷，是中國史上最早討論食養與食治的專章，奠定中醫食療的基礎。該卷記載四類一百六十二種的食物，多數都具有補養之功。此書是 (A) 本草經集注 (B) 新修本草 (C) 備急千金要方 (D) 食物本草

解析：(C) 即備急千金要方·食治。

16. (C) 史家表示：「皇甫謐、葛洪、陶弘景……與孫思邈……其著作影響於中國醫學者至大，醫家奉為必讀之書亦不下數百年。……故此四百餘年，中國醫學實掌握於□手中……。」文中的□是 (A) 儒家 (B) 陰陽家 (C) 道家 (D) 墨家

解析：(C) 引文中的四人都有道士的身分。

17. (C) 宋代以降，觀世音菩薩從佛教經典中勇猛、和善的男性形象，轉化為救助婦女兒童、助人孕產的慈悲女性形象，而臺灣民間信仰的那一宗教中的觀世音形象亦是如此？ (A) 正一道 (B) 金丹道 (C) 一貫道 (D) 天地會

18. (C) 明代某位醫家是中國醫學史上首位提倡「醫、易同源」的代表人物。他在作品裡說：「不知易，不足以言大醫」，並表示這是源自唐代醫家孫思邈的理念。他是 (A)李時珍 (B)唐慎微 (C)張介賓 (D)趙學敏
19. (D) 某書由作者以一人之力完成，為完成此書作者還拒絕入仕為官。此書日後也成為明代李時珍編寫本草書籍的重要藍本之一。這本書是 (A)肘後備急方 (B)備急千金要方 (C)新修本草 (D)經史證類備急本草
20. (B) 陔餘叢考卷三十五有則關於媽祖的傳說：「……臺灣往來，神跡尤著，土人呼神為媽祖。倘遇風浪危急，呼媽祖，則神披髮而來，其效立應。若呼天妃，則神必冠帔而至，恐稽時刻。」請問媽祖何時開始有「天妃」的封號？ (A)唐代 (B)宋代 (C)元代 (D)明代
21. (A) 「……從第四位皇帝開始，至最後一任皇帝為止，這個朝代已經陷入：幼主嗣位→母后及該系統的外戚臨朝→幼主年長後起用妻子系統的外戚→和宦官合作殺母后系統的外戚→宦官、妻子系統的外戚得權→皇帝駕崩→幼主嗣位的惡性循環。」請問文中所述現象發生在 (A)東漢 (B)唐代 (C)南宋 (D)明代
22. (A) 一本明代出版的本草書，收入近 1,900 種藥物，醫方 11,096 則，插圖 1,160 幅，並詳解各種藥物藥性及應用方法，可說是總結在此之前中國所有的臨床用藥經驗。該書是 (A)本草綱目 (B)食物本草 (C)本草綱目拾遺 (D)本草補
23. (A) 某部本草書是中國早期臨床用藥經驗的首次大總結，但因受到神仙方術影響，書中收入服石、煉丹、修仙等內容。該書將藥物分為上、中、下三品，每品又將礦物藥置於前列，如雄黃、水銀為上品，久服可保長生。本書是 (A)神農本草經 (B)本草經集注 (C)本草綱目 (D)本草綱目拾遺

解析：(A) 解題關鍵是將藥材分上中下三品。

24. (B) 道教成立之初，以符籙咒水、避邪驅鬼為治病的方式，活動於社會下層，迷信色彩較濃厚。至何人開始，以燒煉金丹為核心，講述各種修煉成仙的方式，提出以神仙養生之術為內，儒術綱常名教為外，形成儒道兼修的理論，建立道教神仙理論，使道教提升到較高的思想層次？ (A)張角 (B)葛洪 (C)陸脩靜 (D)王重陽
25. (C) 道教所以能成為中國人的宗教，是經過多人的宏揚光大，下列何者為是？ (A)張魯創太平道，建立道教思想的基調 (B)丘處機創立全真道，吸引許多漢人崇信 (C)丘處機掌全真教時，此教成為北中國最大的新道教 (D)朱元璋掌明教時，道教成為祕密宗教
26. (A) 東晉葛洪的肘後備急方有八十六方。百餘年後，某人認為有不少驗方可以增補，於是將八十六方併為七十九方，又另行增添二十二方，合為一百零一方，並重新加以編次，改名為補闕肘後百一方。這個人是 (A)陶弘景 (B)寇謙之 (C)葛洪 (D)王叔和
27. (A) 金庸武俠小說射雕英雄傳以十三世紀初的蒙古大漠為背景，小說中提到當時有一位號為長春真人的道士極受成吉思汗賞識，他勸成吉思汗要「拯億兆於滄海橫流之下」，他的說教雖然成效有限，但成吉思汗仍命長春真人總管天下道教。由此可知，當時中國北方最盛的道教宗派是 (A)全真教 (B)太一教 (C)真大道教 (D)太平道

解析：(A) 長春真人為丘處機。

28. (D) 五斗米道是中國道教早期的團體，為東漢末年民間反叛的一股力量，請問下列相關敘述何者錯誤？ (A)為張陵於蜀地創立 (B)其名稱源自於信眾必須進奉五斗米才能習道 (C)除傳教外，也替病患祈禱治病，並設有「義舍」 (D)標榜誠信，以莊子清靜無為的哲學思想吸引教徒

解析：(D) 是老子。

29. (B) 自某代之後，報考科舉之人越來越多，但因政府職位有限，落第者大增。他們或為謀生，或為實現經世濟民理想，於是轉業習醫。由於自認醫技高人一等，加上為與江湖郎中區隔，進而開始以儒醫自稱。此朝代是 (A)唐代 (B)宋代 (C)明代 (D)清代
30. (A) 宋朝曾發生這樣一件事：宋真宗向宰相王旦與樞密王欽若說，去年十一月十七日晚上曾見到神仙，神仙告知一個月後會有天書「大中祥符」三篇降下。不久，果然有人報告城門上有黃帛二丈，黃帛上略謂真宗至孝至大，能承祖先之業，囑真宗清靜簡儉，宋世祚可以永延。之後，乃將天書藏於金匱，當年真宗便改年號為「大中祥符」，其實整件事從頭到尾都是王欽若偽託的。請問此事的前因後果主要是受到何種信仰的影響？ (A)道教 (B)禪宗 (C)全真教 (D)白蓮教

解析：(A) 宋代皇帝多信仰道教。

31. (C) 某人深受長生不老之術所吸引，因而撰寫了抱朴子內篇，並將流傳的方術與道教相關文獻作了系統性的整理，論證神仙的存在並非虛誕，而是能夠追求的一種人生目標。根據上文請問下列何者不正確？ (A)此人為葛洪 (B)道教文獻的整理已勢在必行 (C)這時代應為南朝宋 (D)道教與神仙方術淵源甚深

解析：(C) 晉代。

32. (D) 七世紀中葉，唐高宗詔令官員組成二十多人的工作團隊，「上稟神規、下詢眾議」，大修本草，既保留前人的古代藥學資料，亦汲取不少當代醫家智慧，開創中國本草史上集體編撰藥書的先例。這本修撰後的藥書是 (A)本草經集注 (B)經史證類備急本草 (C)食物本草 (D)新修本草
33. (C) 「□在巴郡、漢中建立的政權實行政教合一統治。不設官吏，而以五斗米道的『祭酒』治民。教民誠信，不欺詐，有病者但令首悔罪過而已。又下令眾祭酒各於道路旁建起『義舍』，內置米肉供給行人，食者量腹取足，吃得過多則『鬼能病之』。對犯法者先赦免三次，然後才用刑。有小過者，罰修路百步抵罪。據說當地各族民眾都樂於服從□的統治。直到西元 215 年，曹操攻陷陽平關，□率家屬與部下投降，□拜為鎮南將軍，後代也受到曹魏政權的優待。」請問□指的是那一位歷史人物？ (A)張衡 (B)張角 (C)張魯 (D)張陵
34. (A) 某位神明的執掌是「鎮守金域，管護社稷，保佑四境生靈。流傳陶虞，匡扶演正，鑑察人間善惡，直轄各處土治。驅邪縛命，鎮壓鄉里之妖怪，掃庄中之魔精。」這位神明是 (A)土地公 (B)城隍 (C)關聖帝君 (D)玄天上帝
35. (D) 南朝某人整理古代以來相傳已久的本草書，增蒐魏晉醫家所用新藥，共錄藥物七百三十種。新書首創沿用迄今的藥物分類法：玉石、草木、蟲、獸、果、菜、米食，對本草學的發展有一定影響。他是誰？ (A)華佗 (B)皇甫謐 (C)葛洪 (D)陶弘景

解析：(D)此書為本草經集注。

36. (C) 觀世音菩薩能獲得下層社會的支持是因為其慈悲、平等、博愛的形象，而其亦能為多數士人所接受的主因為何？ (A)士人喜談佛教自利利他的義理，與觀世音菩薩慈悲普渡的形象不謀而合 (B)統治者大力提倡，士人為討上位者歡心，於是紛紛信仰 (C)觀世音菩薩自利利他的形象與傳統儒家重視人倫的價值觀相合 (D)觀世音菩薩是光明、善良的化身，士人認為經由信仰可消災解厄
37. (C) 下列選項是古代人對「氣」的認識，下列何者不正確 (A)人的身體中有氣與血在脈中流動 (B)透過人體中的血氣可診斷疾病 (C)氣的概念結合本草學說，是人體為天地的縮影 (D)人體中的氣受天地四時之氣的影響
38. (A) 有一部醫書，總結了中國古代醫療經驗，以陰陽五行說為理論基礎。它把人的身體結構，看做自然界的一部分，把自然界與人的生理現象密切聯繫起來；主張要順應陰陽、四時變化的規律，才可使「苛疾不起」，否則就會「災畜生」。它又認為人體的五臟也和五行一樣，具有相互依存的關係；某一器官害病，就必然會影響到其他器官，這部醫書是 (A)黃帝內經 (B)傷寒雜病論 (C)抱朴子 (D)神農本草經 (E)千金要方
39. (A) 學者指出，道士習醫除傳教的目的外，其實也具有強烈的「自利」動機——即以此作為謀生手段，賺取生活所需。下列何者屬於此動機 (A)替人診治，從事醫療工作 (B)經由考試進入政府擔任公職 (C)由君主延攬，成為國師 (D)撰寫藥方，出售謀利
40. (D) 小花暑假到泰國洽公，晚上獨自一人，忽而想起鬼片的驚悚畫面，輾轉反側的她急忙唸著：「觀世音菩薩保佑……觀世音菩薩保佑……」。請問這種透過誦唸觀世音之名以圖解脫的思想，是源自於那一宗教的觀念？ (A)婆羅門教 (B)佛教 (C)道教 (D)密教
41. (C) 某書是一本有關藥膳和營養的著作。書中記載藥膳菜餚九十四種、湯粥類三十五種、抗老藥膳處方二十九種，以及烹調和飲食的合理搭配、在飲食中加入藥材對人體的幫助，對常見食物醫病的原理、性味、功效亦有精闢論述。此書是 (A)肘後備急方 (B)備急千金要方 (C)飲膳正要 (D)新修本草

解析：(C)作者是為太醫忽思慧。

42. (D) 觀世音為中國和臺灣重要的宗教信仰，從俗諺：「家家彌陀佛，戶戶觀世音」可見一斑，請問下列何者不是其流行的原因？ (A)南北朝時期動亂不安，觀世音菩薩因為有著樂於垂聽的形象，於是成為人民寄託的對象 (B)受到淨土宗輪迴觀念，以及密教誦唸經文的影響，其地位漸受重視 (C)觀世音形象強調慈悲、博愛、平等，打破階級藩籬，在下層社會易獲得認同 (D)唐代將之納入道教，宋代則獲得「觀音媽」的稱號
43. (C) 明朝皇帝封關羽為「伏魔大帝」，到今日民間崇拜關羽為「關聖帝君」，其地位已同於玉皇大帝，全世界華人地區有上千座關帝廟宇。其實相對於四千年以上的中華歷史，關羽信仰只有千年左右，但是對華人世界的影響卻日益重要。「關羽信仰」是揉合下列那一思想的政治配合？ (A)名家 (B)陰陽家 (C)道家 (D)農家
44. (C) 他是唐朝仁民愛人的良醫，以「人命至重，有貴千金」作為書名，寫成一部臨床實用的醫學百科全書，書中對疾病的防治、用藥、針灸及食物療法都有所創新。他是誰？ (A)王叔和 (B)皇甫謐 (C)孫思邈 (D)宋慈
45. (D) 城隍信仰、關帝信仰、媽祖信仰是中國民間信仰的主流，此三者流傳過程中，除了信仰本身的價

值為社會民眾肯定外，都曾共同受到以下那一項助力而推廣迅速？ (A)商業經濟的繁榮 (B)外族的入侵 (C)因果報應的思想流行 (D)政治力量的介入

46. (D) 資料一：扁鵲倉公列傳中記載：「病有六不治：驕恣不論於理，一不治也；輕身重財，二不治也；衣食不能適，三不治也；陰陽并，藏氣不定，四不治也；形羸不能服藥，五不治也；信巫不信醫，六不治也。有此一者，則重難治也。」資料二：漢武帝曾患重病，為求治病，「巫醫無所不致」。後來據說是一位來自上郡的巫者使得武帝痊癒。武帝乃供養巫者於壽宮，奉之為神君。根據上述這兩段資料，應可做下列何種解釋？ (A)初民社會的時代，巫者治病確實比醫者更有療效 (B)「信巫不信醫，六不治也」之說法應屬言過其實，有明顯歧視巫術之嫌 (C)巫術式的療法受到醫者之排斥，從此由歷史舞臺上退場 (D)巫與醫二者確實分途，但巫術的神祕療法仍是人們經常尋求的治療管道

47. (A) 有部明代的藥學名著，內容以綱、目來分類，收集近二千種的藥草，每一藥草都詳記其產地、形色；並載有醫方萬則，插圖千多幅，是古代中國醫藥學的總成。這部名著是 (A)本草綱目 (B)新修本草 (C)神農本草經 (D)黃帝內經

48. (B) 臺灣民間信仰稱「恩主公」，也就是關聖帝君，其職司為庇佑科舉、除災治病、懲奸罰惡、庇佑商賈等功能，各行業組織多將其視為保護神。下列敘述關聖帝君之信仰，何者正確？ (A)關帝信仰的傳布是因為三國志成功塑造、渲染關羽的形象 (B)關帝因象徵「義氣」、「誠信」，所以各種工商會館、行業組織多奉祀關帝 (C)早從南北朝至明清，由於工商業發展，使關帝信仰更為普及 (D)關帝又被尊為武聖，所以與武術相關職業才尊奉關帝

49. (A) 宋代的開寶本草提到，胡桃是某人由西域帶來。清代的植物名實圖考說，胡麻是大宛之物種，隨某人傳入中國。前述的二個「某人」其實都是同一人。他所處的朝代是 (A)西漢 (B)曹魏 (C)唐 (D)北宋

解析：(A)胡桃和胡麻都是張騫通西域時，帶入中原本土的外來植物。

50. (D) 北宋真宗大中祥符七年(1014年)，山西解州鹽池，據報蚩尤為患，致水減鹽少，虧失常課。事聞於朝，侍臣王欽若奏請召張天師問之。對曰：「自古忠烈之士，歿而為神。□□，忠而勇，陛下禱而臺之，以討蚩尤，必有陰助。」王若欽建議宋真宗請那一位神明前來助陣？ (A)媽祖 (B)城隍 (C)王爺 (D)關帝

51. (全) 道教在臺灣，可以說是生機盎然，其對人民日常生活的影響也是歷歷可見，請選出我們日常生活中受到道教影響的情形 (A)廟會時的八家將巡行 (B)葬禮上的師公掌控典禮的進行 (C)中醫以針灸治療疾病 (D)選舉時的文宣廣告：「人在做，天在看」 (E)公園中練氣功的男女老少

52. (BDE) 漢書藝文志著錄的醫學著作有黃帝內經十八卷，內容多以黃帝與人問答的形式來呈現。黃帝內經主張人必須「和於陰陽，調於四時」，才不致生病。它對臟腑及經絡之功能特別注意，提出了「善診者，察色按脈」，「經脈流行不止，環周不休」等觀念。對於此書下列說法何者為宜？ (A)此書假借黃帝問答，可見是一本荒誕不經的偽作，不可信 (B)此書假借黃帝問答，是古代依託聖人心態下的產物，仍有其價值 (C)此書之陰陽調和和四時變化的醫學理論，已被現代的中醫所摒棄 (D)此書之臟腑、經絡學說是中醫重要基本理論，指導中醫臨床實驗 (E)此書重視陰陽四時之變化，顯然是受到陰陽五行學說的影響

【99 指定科目考試】

解析：(A)(B)黃帝內經雖然假借了黃帝問答的形式，但其內容至今仍被中醫奉為醫學經典，並非荒誕不經的偽作，而編者藉著上書的文體及聖人的語句，依託聖人的心態，可能意在加強論理的說服力，故(A)為非、(B)為是；(C)黃帝內經主張人體經脈、臟腑的運行受到陰陽調和、四時變化的影響，所以人體必須順應這些規律，作適當的調節，才可保持最佳生理狀態，即現代中醫強調中庸、均衡等理論的重要基礎，故(C)為非；(D)黃帝內經提出了可用「察色按脈」等方式觀察臟腑、經絡運行情況，提供中醫診脈等治療的依據，故(D)為是；(E)黃帝內經約形成於戰國到秦漢間，其理論受到當時流行的陰陽五行說影響，視人體為天地的縮影，如天有六氣、地有五行，所以人體有相應的五臟六腑，而陰陽五行相生相剋，如同人體經脈運行的規律，維持平衡才能養身，故(E)可選。

53. (CE) 臺灣西南沿海一帶對王爺的信仰是非常盛行的，下列有關王爺信仰的由來，請問那些是正確的？ (A)與中國古代城市多有城牆與護城河的防衛與保護有關，是城市的守護神 (B)據連橫臺灣通史指出，最受臺灣百姓崇祀的王爺實與鄭成功有關 (C)臺灣民眾信仰的王爺大多數與瘟神系統有關 (D)移墾社會的臺灣，許多人喪生異地，民眾不忍，於是將其安葬，並希望因此保平安 (E)明末時三百六十位進士不願仕清而自盡，被玉帝敕封為王

54. (AC) 瑞士出生的小花對於中國道教十分感興趣，她在網路上查了許多資料，想了解道教興起的文化背景，請問下列那些有誤？ (A)道教是東漢張角、張陵的創發 (B)道教與晚周秦漢讖緯圖書具有密切關係 (C)道教與道家分屬不同的系統，彼此毫無關聯 (D)道教蘊含儒家的倫理價值與天人

感應觀 (E)早期道教以針灸、藥物，或咒祝禱詞等方法治療疾病，可上推至殷周的儀式與巫覡文化傳統

解析：(A)道教不是少數個人的創造；(C)道家思想內涵中的「道」，與道家所言相似。

55. (ABDE) 下列那一敘述，是金元道教發展的事件？ (A)丘處機受到禮遇，成吉思汗命其掌管道教，在各地大建宮觀 (B)王重陽在山東寧海自題所居庵為全真堂，凡入道者皆稱全真道士而得名 (C)構設了種種修煉成仙的方法，並建立一套成仙的理論體系 (D)全真道進入全盛時期 (E)漢地人民的身家性命受道教的發展得以保全

解析：(B)金朝；(C)葛洪，東晉人。